

这样放任孩子,不合适!

男孩逃课一个多月,在小区里“流浪”

爸爸从安徽来宁打工,忙于生计无暇照顾他;专家:流动儿童需要家长、学校、社会共同关注

“为什么不上学?”“不想上了。”“在外面干吗?”“流浪。”这是家住浦口的12岁男孩小冬(化名)前天和民警的一段对话,当时,他正和另一名初中孩子一起,在浦口一处小区闲逛。孩子父亲朱先生无奈表示,他是从安徽来南京打工的,根本无暇顾及教育。

“这看起来是个案,实际上涉及流动儿童教育这一很大的问题。”教育专家指出。

现代快报记者 徐红艳 王颖菲



民警在教育小冬 刘先生供图

一个多月没上学,最长半个月不回家

这两天,在南京市浦口区一小区工作的保安张师傅,总能在小区里看到一个东躲西藏的孩子的踪影。这个孩子浑身脏兮兮的,全身都是灰,看起来几天没洗澡了。张师傅很纳闷:这个时候,孩子不在学校,在小区里玩什么?他赶紧上前,将他拦下。

这名叫小冬的12岁男孩告诉张师傅,他已经一个多月没上学了,每天在外面乱逛,父亲工作忙没空管他,但不时地会给十几元,

让他买些吃的。他有一个朋友,已经上初中,两人有时结伴在外面“流浪”。听见这话,张师傅赶忙报了警。面对民警,男孩并没有太紧张。“为什么不上学?”“不想上了。”他回答得没有丝毫犹豫。

而小冬之后说的,更让民警和张师傅吓了一跳。“这几天都没回家,”男孩说,“就睡网吧,昨天早上睡到7点。”但是,对于民警“为什么不回家”的询问,男孩沉默了很久,没有回答。

小冬就读的浦口复兴小学的相关负责人告诉现代快报记者,从近一两年起,小冬开始频繁逃课,而且常常连家都不回,老师根本找不到他。学校曾联合孩子父亲朱先生一起对孩子进行教育,可往往是前一天答应得好好的,第二天又没了人影。这学期,小冬逃课的次数尤其多,短则两三天,最近的这次时间最长,从去年12月起,就没见他来过学校。

才被民警教育过,孩子又没了踪影

据了解,小冬一家来自安徽。父亲朱先生是位泥瓦匠,16年前来到南京打零工,家里有三个女儿和一个儿子,最大的已经上高中,小冬年纪最小。

对于儿子的情况,朱先生早就知道,可束手无策。“最近他已经四五天没回来了,最长的一次,半个月没回家,也不知道他睡哪儿,”朱先生苦笑一声,“我现在都不敢打他,

以前打过,十几天不回来,不说的话,隔三五还回趟家。”

昨天下午,现代快报记者赶到朱先生一家五口租住的房子。那是两间不大的瓦房,房前随意堆放着一些垃圾。虽然前一天才被民警教育过,但小冬依旧不在家,记者询问了一下,他也没有去学校。

社区工作人员告诉记者,小冬的父亲工作繁忙,经常早出晚归。

“3个女儿和儿子跟他一起住,就在旁边两层楼后面的小瓦房中。”

“白天几乎看不到小孩呆在家。”邻居何师傅表示,小冬几乎没有人管,在外面“游荡”。

朱先生坦言,自己根本无暇顾及孩子。“我每天早上六七点出门,晚上五六点到家,最多管上孩子吃住,教育根本顾不上,何况我也没读过书。”

学校说法

孩子很聪明,学校不会不管他的

好在3个女儿乖巧听话,每天早上自己拿钱买早饭,晚上回家自己做饭吃。就这个儿子,虽然不算调皮,但很内向,什么话都不跟父亲说。四五年前,孩子妈妈离家出走后,他就更沉默寡言了,朱先生也摸不透他的心思。

如今,朱先生最担心的,就是儿子学坏。“所以我每天丢十几元在家里,他晚上不回来,白天可能回来,便可以拿钱买点东西,不要在外面学了偷。”

朱先生说,如果再这样下去,他只能把儿子送回老家的寄宿学校,请爷爷奶奶照看着,“让他出不来。”可是,考虑到父母年龄已大,加上儿子不在身边,更没有人管,他还是希望,小冬能留在自己身边上学。这样的矛盾

心理,让他左右为难。

对此,学校相关负责人表示,他们从没有放弃过小冬,不管他。负责人介绍,其实这个孩子很聪明,也不算淘气,虽然落课很多,但成绩不算特别差,而且他运动能力很好,是学校里乒乓球打得最好的孩子。

“问题是,我们很难发现他的行踪,”该负责人坦言,“只要他在学校附近出现,被同学看到,我们一定会立即追出去找。”平时小冬只要来上学,从老师到校长,都会和他耐心谈话。“无论如何,学校都对他敞开大门!”学校表示,如果孩子回来,他们会继续加强和家长的联系,尽力给他更多关注关心,把他留在校园和家庭。

教育专家

流动儿童教育不是每个家庭的私事

对于小冬的情况,南师大儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞指出,这看起来是个案,实际上背后存在很大问题。

“对于这个孩子来说,他或许有种‘被抛弃’的感觉,他感到痛苦,因此只能选择回避。”殷飞指出,实际上,像小冬这样的流动儿童,在全国还有很多。他们的家长,也许因为生计问题,或是根本没意识到教育的重要性,所以基本不管孩子。而且,在国内很多老师的想法里,还没有针对特殊家庭背景的儿童的教育理念,没有发展起流动儿童的心理辅导。此外,一些社区类似“儿童之家”这样的组织,也并没有

发挥其应有的作用。

“流动儿童的教育问题,不是每个家庭的私事。”殷飞强调,随着第二代、第三代外来务工人员离开老家,流动儿童会越来越多,城市不能只索取这些新市民的劳动力,而不考虑他们的家庭。如果社会和家庭都放任这些孩子不管,也就为未来社会的和谐埋下了不安定的种子。

他呼吁,作为对孩子、家长最有影响力的学校和老师,要提高教育能力,并提高和家长合作的能力。同时,社区也要建立真正有效的机制,不让孩子对学校失去信心。

(刘先生线索费50元)

这样教育孩子,不妥当!

苏州好心夫妇勇救落水女童 被救孩子父亲态度冷漠,还骂“淹死拉倒”

近日,太仓一对夫妻从冰冷的河里救起一名落水女孩,丈夫还因此生了病。让这对好心夫妻没想到的是,被救孩子的父亲态度出奇地冷漠,非但没有对他们表示一句感谢,还骂孩子“淹死拉倒”。这样的态度让这对救人的夫妻感到寒心。显然,这样教育孩子的方法,也是欠妥当的。 现代快报记者 蒋文龙 通讯员 计海新



冰水中救起孩子后,韩国庆病倒了 通讯员 计海新 摄

好心夫妇冰水中勇救落水女童

救人的夫妻名叫韩国庆和李平,昨天下午,记者来到韩国庆家里,他身上穿着破旧的羊毛衫躺在床上,面色还有些苍白。

妻子李平向记者还原了当时救人的经过。1月6日早晨6点左右,天还没亮,她骑着三轮车,将加工好的生面运到街上零卖。车子骑到一条河边时,只听到河里传来“救命”的叫喊声。李平吓了一跳,放慢了车速,过了几秒,又传来一声“救命啊”的叫喊。她赶忙将车子停了下来,朝河里看去,隐约看见两只手在河里“扑腾”,看上去像是个小孩子。

眼见有人落水,李平一边大叫“救人啊!救人啊”,一边跑回不远处的家,拿来一根竹竿。就在这时,

丈夫韩国庆已经沿着两米高的河岸滑下河,朝落水者走过去。

河中央的水已经没过了落水孩子的胸部,韩国庆用左手拽住孩子的右手,将孩子救上了岸。

李平告诉记者,他们也是将孩子救上来以后,才看到是个女孩子。孩子被救上岸后,浑身冻得瑟瑟发抖。韩国庆则是下半身全部湿透。

孩子落水,父亲竟骂“淹死拉倒”

“冬天穿的衣服多,孩子身上又背了书包,非常沉,冬天的河水刺骨地冷,刚到河里脚就冻得麻木了。”韩国庆说。考虑到丈夫身体不好,李平让韩国庆先回家换衣服,自己也没来得及换衣服,问清了孩子家的地址后,赶忙骑着电动车送她回家。

在路上,冻得直打颤的女孩对李平说:“阿姨,谢谢你,救了我!”好端端的怎么会掉进水里呢?李平一问才知道,原来女孩当时正在上学的路上,走在河边时因为玩手机,不小心掉到了河里。

敲开家门后,孩子的父母还在床上睡觉。李平对躺在床上的孩子父母说:“你们女儿早晨掉水里了,赶快帮孩子把衣服换掉。”

让李平没想到的是,孩子父亲不但没有说一句感谢的话,反而回答说:“上学怎么会走到那里,她又不是公主,淹死拉倒。”一直发抖的孩子一边哭着,一边自己换下了衣服。

李平说,孩子父亲这样冷漠的态度,是她根本没想到的,“我老公救完人上岸的时候,浑身真是一点力气都没有了。大清早帮他们把孩子救上来,送到家里,一句感谢的话都没有,真有点心寒。”